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2. Ubung Lésungen

1. a. Q={(B,B),(B.2)(Z.B)(z.2)}

b. @={(1,1),(1,2),(1,3),(1,4),(15)(1.6),(21),(2.2).(233).(2.4).(25)(2.6)}

c. Q=N Die Ergebnisse sind die Anzahlen der Wiirfe, die man bendétigt, bis das erste
Mal , Kopf* auftaucht. Das Ergebnis 4 sagt also, dass in dem Versuch drei Mal

»Zahl“ auftauchte und dann beim 4. Mal , Kopf“. Prinzipiell sind alle natiirlichen
Zahlen moglich.

d.i. Q= {Kreuz, Pik, Herz, Karo}
ii. Q= {Ass, nicht Ass}
iii. Q= {Kreuz Bube, nicht Kreuz Bube}

2. a. E,={(B.B),(2.2)]
b. E,={(1,2),(1.4),(1,6),(2.1),(2,3),(25)} ACHTUNG! Das Ereignis wird nicht

beschrieben durch E, = {3,5,7}. Gefragt ist nach den Ergebnissen aus 1b., und das

sind Paare von Zahlen. Gefragt ist nicht nach der Primzahl, die in der Summe
herauskommt.

c. E,={(16),(23),(24),(25)(26)]

d. E,={1,2]

3.a.

A=Q\A AcB

b. Die Zahlen beziehen sich auf den
ganzen Rechteckrahmen, umfassen also Rball 4 keins
auch die Flache des Durchschnitts. 10 FuBba

5 beides

13 Handball
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Also gibt es in der Klasse 4 +5+5+8 = 22 4 keins
SchiilerInnen 5 nur
FuRball
5
8 nur
Handbal
C.

\AuB|:(\A|—\AmB|)+(\B|—|AmB|)+|AmB\
=|4+/B|~|anB]

4. a.Setzt man sehr oft auf immer die gleiche Zahl, so wird langfristig die Anzahl der
Treffer ca. - der Anzahl der Versuche ausmachen.

b. In der Lostrommel ist etwa die Halfte aller Lose Gewinne und die andere Halfte
sind Nieten.

c. Hier ist eine W’-aussage eher unsinnig, da man die quantitative Aussage (30%) mit
nichts erharten kann.

HAUSUBUNGEN

5. 1. richtig, ii. richtig, iii. falsch, iv. richtig, v. richtig

6. a.
Q:{(s,s,w),(s,w,s),(w,s,s),(s,s,b),(s,b,s),(b,s,s),(s,b,b),(b,s,b),(b,b,s),
(w.b,b),(b,w,b),(b,b,w),(b,b,b),(s,w.b),(5,b,w),(w,5,b),(w,b,5),

(b,s,w),(b,w,s)}
A="wenigstens zwei Kugeln haben die gleiche Farbe"

={(S,S,W),(S,W,S),(W,S,S),(S,S,b),(S,b,S),(b,S,S),(S,b,b),(b,S,b),(b,b,S),
b (w.b,b),(b,w,b),(b,b,w),(b,b,b)}

Q= (m)(j).(mm) (m.).m) .7} (mmm) (mm.5) (.. ) j.mm),
(m, .3 ) (om i) dom) (o)

7.1m ersten Ansatz werden die
gegebenen Zahlen in ein Diagramm 13 Klavier

eingetragen. Hier umfassen die )
Zahlen immer auch die Durch- 2
schnittsmengen, die innerhalb liegen. 1
3 11 Geige
15 Blockflote
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Hier sind nun wieder alle Zahlen,
die die disjunkten Teilmengen 8 nur Klavier
meinen. 1
Addiert man hier alle Zahlen, 3
erhadlt man die Anzahl der Schiiler
in der Klasse: 2 7 nur Geige
8+1+3+1+2+9+7=31 9 nur Blockfléte

allgemein gilt: |AUBUC|=|4|+|B|+|c|-|AnB|-|AnC|-|BAC[+{AnBA(]
Also hier: alle Schiiller=15+11+13-4-3-2+1=39-9+1=31

c. Nach 3c gilt: [AUB|=|4|+|B|-|An B

‘AUBUC| =’AU(BUC)‘ , wobei nun (BUC) als eine Menge aufgefasst wird

z|A‘ +‘B U C‘ —‘A N (B U C)‘ im letzten Ausdruck wird A verteilt

:|A‘ +|BUC‘ —‘(AmB)u(AmC)‘ Nun sind die beiden hinteren Mengen wieder die

Vereinigung von zwei Mengen. Hier kann in beiden Fallen 3c angewendet werden.

2M23C|A‘+(‘B|+|C‘—|Bm€‘)—(|AmB‘+|AmC|—|AmBmAmC|) Lost man die runden

Klammern auf und ordnet nach der Anzahl der Mengen in der Machtigkeits-
berechnung, so erhilt man als Endergebnis:

\AuBuC\:\A|+|B\+|C\—\Am3|—\,4mc\—\BmC\+\AmBmC\

8.a.
Elz{b} Englz{a,c,d,e}
E2 :{b,c,d} E4 = E2 :{a,e}
dazu die beiden Ereignisse, die immer enthalten sind:
E, :Q:{a,b,c,d,e} E = %)

E,=E,UE,={abe} E =E ={cd}

E.,E EE E E } ist die gesuchte Ereignisalgebra A

2773774775776 7778

Die Menge {El,E
und sie ist echt kleiner als die Potenzmenge von Q.

b. P(E,)=0,2 und P(E,)=0,4
Da E,UE,=E, und E,NE, =@, gilt P(E,)+P(E,)=P(E,), folglich P(E, )=0,2.
Uber die Komplementirmenge gilt dann
P(E,)=08 P(E,)=0,6 P(E,)=0,38
nach den Axiomen gilt P(E7)= 1 und P(E8):0
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9. Die gegebenen Eigenschaften der Sigma-Algebra sind
1. QeA 2. AcA=AcA 3.ABcA=AUBecA
Voraussetzung: ABe A

2.=>ABecA

3.=>AUBeA

2.=AUBeA

d'Morgansche Regeln flir Mengen: = AnBeA
wegenj=A gilt: AnBeA o



